

一条笔直的小马路，一路向北，车流稀少。路旁，没有行道树，惟有三个巨型煤气包，突兀地矗立在路东南……这就是上世纪90年代初的灵丘路（今汶水东路以北的水电路）。

灵丘路是原南北向水电路的北延伸段，这一带原属宝山县江湾乡（今虹桥区江湾镇）镇南大队。早年这里一片田野，阡陌纵横，荒僻冷清。1986年起，复旦大学在灵丘路以西、汶水路以北的凉城地块筹建建房。几年后，一幢幢教工住宅楼拔地而起，复旦凉城宿舍区（以下简称“复旦小区”）翩然形成。1990年，我从国年路复旦宿舍迁到了灵丘路复旦小区。

初识灵丘路，我就有不少困惑。先说路名，“灵丘路”源于山西省灵丘县——用外省市地名命名路名，本是惯例，但“灵丘”

二字，意似“坟山”，听上去总有点儿怪怪的。一查，“灵丘”得名于战国时期赵武灵王墓，赵武灵王以推行“胡服骑射”闻名，死后葬于灵丘……“灵丘路”的命名者，莫非是中国历史爱好者？再说门牌弄号，复旦小区初由三个部分（五区、六区和七区）组

大海……难怪有一天，在校园里偶遇一位历史系教授，当他得知我已迁到灵丘路后，风趣地笑道：“哈哈！原来你住到‘西伯利亚’去啦！”

不过，灵丘路也有优点。这里中青年教师住户多，在校园里我们难得谋面，在灵丘路上却经常相

说完，她爽朗地笑出声来。近两小时的访谈中，戴厚英谈笑风生，妙语连珠，比如谈到某事，她叹道：“唉，诱惑的背后是陷阱啊！”采访结束时，我提议给她拍几张照片，她看看自己暗灰色的棉袄罩衫：“我换件外套吧！”她走进里屋，换了一件浅亮的织锦缎上衣。就这样，我为她拍了几张照片，其中一张后来用在了杂志上。这次采访，戴厚英蔼然可亲的笑容，给我留下了深刻印象。哪里想到，几个月后，她竟在家惨遭杀害！

也许是巧合吧，戴厚英遇害不久，“灵丘路”路名悄然在地图上消失了：灵丘路改名为“水电路”（原来那段东西向的水电路改名为“汶水东路”）；灵丘路151、215和237弄，也分别改名为水电路1324弄2支弄、5支弄和9支弄。灵丘路的故事刚刚开始，即戛然而止。

如今，早已搬离复旦小区的我，只要开车上中环，驶过汶水东路段，就会想到灵丘路。在我的记忆中，灵丘路的平淡低调与惊世波澜，永远不会抹去……



## 消失了的“灵丘路”

张国伟

成，它们贴邻而立，相距不远，却分别被命名为灵丘路151弄、215弄和237弄，那中间的几十个弄号到哪里去了呢？

更令人烦恼的是，早先这里店铺寥寥，买菜、购物极其不便；复旦小区旁唯一的公交车107路，并不通向复旦，假如不会骑车，上班步行起码要三刻钟；煤气包在灵丘路，小区里却不通煤气。每到饭点，摆放煤炉的楼道里，火燎烟熏，炊烟袅袅。因为不上班，我在家里订过一份《解放日报》，但每天要到下午才能收到。那时年轻，一气之下写信向邮政部门投诉，谁知信寄出后，如石沉

遇。那时电话还不普及，有事沟通就走门串户，这样倒好，我因此结识、走访过不少中青年教师——他们之中，后来不乏名人大家。

1995年，我在一家杂志社短期工作。一次，同事小马要采访著名作家戴厚英，因为戴厚英就住在复旦小区，小马邀我一同前往。戴厚英原是复旦中文系老师，时任上海大学教授，毕业于上大的小马选过她的文艺理论课。早就听说戴厚英有点“清高”，这次采访会成功吗？我没有把握。一个冬日的下午，我和小马来到了237弄戴厚英的家。这是我唯一一次见到戴厚英，她衣着朴素，举止大方，热情地迎我们进门。刚坐定，我就与她寒暄：“我住在隔壁151弄，是您的邻居……”“噢，邻居啊！”戴厚英非常开心，跟我聊起了灵丘路，“这几年，生活配套改善了不少……过去这里连邮筒都没有，取邮件、寄包裹要七绕八拐走到江湾镇邮局。有一次，我发现一条小路似乎可以抄近道，就沿路直行，没想到竟走进了一家厂区，当场被门卫呵斥了一通……”

广州

地

处

温

带

，平

时

没

有

吃

火

锅

的

习

惯

，但

天

冷

时

，不

少

人

家

会

打

边

炉

## 打边炉

任溶溶

所谓打边炉，就是在小炉子上放一汤锅滚水，把它们放到饭桌上，汤锅里放腊肉皮，让汤有点油水。把生的牛肉片、鱿鱼片、鱼滑、粉丝等放到汤锅里滚熟吃。我父亲年青时去日本，吃惯汤锅，故母亲到了冬天就给父亲和我们吃打边炉。

我爱吃打边炉。生牛肉片、生鱼片、生鱿鱼片在滚水里滚得刚好熟捡出来吃，太好吃了。冬天我就享吃打边炉的福。

几十年前到香港，听说有一家饭店供应打边炉，我们去吃了，吃得很开心。可惜供应打边炉的饭店很少。不过在家打打边炉也很方便。

在广告栏上读到

了某个开发商将房产

称为“林·语堂”，不禁

心生感慨：假如林语堂先生看到自己的名字被人如此断义成为小区的名字，会心生何想又会做出什么反应呢？

林语堂先生不是我等无名之辈，他不需要靠这种断句式的广告去推销自己。

近年来，一种所谓的电视剧写作法——好莱坞卡片式创作法大行其道。大约是讲某些好莱坞编剧将卡片分成三组，一组是人物，一组为时间地点，一组是情节。然后，任意抽几张卡片排列组合，剧情便在此大框架下展开。

春节期间闲来无事，我又翻看林语堂先生的《生活的艺术》。翻到第153页时，我豁然开朗，这不就是卡片式创作法吗？林语堂先生在谈“中国的酒令”时，引用了中国古代小说《兰花梦》中关于酒令的记载。

《兰花梦》中的酒令分为三组，以六种人在六种地点做六种事，错综配合为游戏。如六种人分别为纨绔子弟、佳人、屠夫等，

萝卜为一二年生草本，四季皆宜，而品质以秋冬萝卜为佳。性辛、甘，宜作水果啖的萝卜，脆生生，水津津，亮晶晶。那年行走大运河，至天津杨柳青年画地，一梳着萝卜辫的青年画家不知怎的，一个劲鼓吹当地的“水晶玻璃萝卜”。恰有叫卖，画家当即演示，啪啪啪，

六种地点分别是：闺阁、大街、坟堂等，六种所做的事为骑马、刺绣、打架等，随意从这三组中各抽一词，

而将其人的事配合起来，往往成为极滑稽可笑的事情，例如：屠夫在闺阁中刺绣，佳人在大街上打架等。这不就是谁在哪里干什么的编剧思路吗？既有人物，又有冲突，有悬念。

虽无法说“卡片式创作法”第一人是林语堂，但也可以断言，“卡片式创作法”绝非好莱坞原创。问题是：好莱坞电影真是以这样的方式创作的吗？

“熟登甘似芋，生荐脆如梨。老病消凝滞，奇功直品题。”这是诗人对萝卜的溢美之辞。

萝卜，原产地地中海沿岸，古籍中写作“莱菔”。

植物学上，萝卜属十字花科萝卜属，与被称为“洋大头菜”的芜菁为邻。肉质直根，顶端长一丛碧翠长叶，有如发辫。揪着这些“发辫”，萝卜就可以拔出来。儿歌《拔萝卜》召唤大伙一起“嗨吆嗨吆拔萝卜”，如拔河一样，情景真是温暖。

“萝卜上市，郎中忙事。”对萝卜的药用功能，《本草纲目》等医书开列的条目（药方）不下二十来种，最显著的是消食化热、通气止咳。不是梨，胜似梨。清代著名植物学家吴其浚，在京城做官，寒冬时节极喜欢吃一种“心里美”萝卜，称誉其为“琼瑶一片，嚼如冷雪，齿鸣未已，众热俱平”。吴其浚著《植物名实图考》，考据详实，图文并茂。此书系汪曾祺案头书。

萝卜为一二年生草本，四季皆宜，而品质以秋冬萝卜为佳。性辛、甘，宜作水果啖的萝卜，脆生生，水津津，亮晶晶。那年行走大运河，至天津杨柳青年画地，一梳着萝卜辫的青年画家不知怎的，一个劲鼓吹当地的“水晶玻璃萝卜”。恰有叫卖，画家当即演示，啪啪啪，

说完，她爽朗地笑出声来。近两小时的访谈中，戴厚英谈笑风生，妙语连珠，比如谈到某事，她叹道：“唉，诱惑的背后是陷阱啊！”采访结束时，我提议给她拍几张照片，她看看自己暗灰色的棉袄罩衫：“我换件外套吧！”她走进里屋，换了一件浅亮的织锦缎上衣。就这样，我为她拍了几张照片，其中一张后来用在了杂志上。这次采访，戴厚英蔼然可亲的笑容，给我留下了深刻印象。哪里想到，几个月后，她竟在家惨遭杀害！

也许是巧合吧，戴厚英遇害不久，“灵丘路”路名悄然在地图上消失了：灵丘路改名为“水电路”（原来那段东西向的水电路改名为“汶水东路”）；灵丘路151、215和237弄，也分别改名为水电路1324弄2支弄、5支弄和9支弄。灵丘路的故事刚刚开始，即戛然而止。

如今，早已搬离复旦小区的我，只要开车上中环，驶过汶水东路段，就会想到灵丘路。在我的记忆中，灵丘路的平淡低调与惊世波澜，永远不会抹去……



逆光的肖像  
(水彩画) 应金飞

自助旅行或者说独自旅行，要预先做好旅行计划。然而，旅行途中常常会遭遇一些意外的情况，或者自己有了新的想法，这时，就要对计划做出相应的调整。我称之为旅行的不确定性。这种不确定性是对日常生活的单调、刻板的一种颠覆与挑战，既能考验和提升人的应变能力，又能让我们的旅行获得妙不可言的愉悦和满足。

2015年深秋，我去湘西南旅行。那天，在黔阳古镇看完留有唐代著名诗人王昌龄遗迹的芙蓉楼，在澧水河畔的晚风中回味了他遭贬期间在此写下的千古名句“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”、“莫道弦歌愁远谪，青山明月不曾空”，又游完了宁静古朴的吉首老街，我忽然感觉，今天的行程已经非常尽兴，原先计划中的下一站洪江古城没有必要再去，于是，当即改变计划，乘车前往芷江。

四十分钟后，出租车便将我载到了芷江城。芷江古称沅州，其名出自屈原的诗句“沅有芷兮澧有兰，思公子兮未敢言”。芷江虽小，却是华中通往西南诸省的交通要道，素有“滇黔门户，全楚咽喉”之称。抗战爆发后，芷江的战略价值日益凸显，尤其是随着远东第二大军用机场芷江机场的建成，美国空军第十四航空队、前苏联的援华空军、中国空军纷纷进驻，仅美军空地勤人员最多时就达6000余人；国民政府的陆军总部、第四方面军司令部等220个军事机构也进驻芷江，使之俨然成了阻击日军进攻西南、保卫大后方的战略要地。1945年8月15日，日本无条件投降，艰苦卓绝的抗战最终获胜。8月21日至23日，侵华日军投降代表今井武夫代表日本政府在湖南芷江向中国政府投降。为纪念芷江受降这一重大的历史事件，国民政府于同年8月在中国战区总受降地芷江修建抗战胜利受降纪念坊。我此行的目的之一，就是要拜谒芷江受降坊。进入城内，首先映入眼帘的侗族鼓楼群万和鼓楼与龙津风雨桥，却那样地古朴而华美。到了晚上，芷江的夜景更是流光溢彩，闪亮迷人，大大出乎我的意料。历史的厚重与当下的灿烂和谐地

条件投降，艰苦卓绝的抗战最终获胜。8月21日至23日，侵华日军投降代表今井武夫代表日本政府在湖南芷江向中国政府投降。为纪念芷江受降这一重大的历史事件，国民政府于同年8月在中国战区总受降地芷江修建抗战胜利受降纪念坊。我此行的目的之一，就是要拜谒芷江受降坊。进入城内，首先映入眼帘的侗族鼓楼群万和鼓楼与龙津风雨桥，却那样地古朴而华美。到了晚上，芷江的夜景更是流光溢彩，闪亮迷人，大大出乎我的意料。历史的厚重与当下的灿烂和谐地

现在的孩子普遍抗挫折能力不足，虽然有娇生惯养的客观原因，但也与父母、祖辈过度呵护有关。

祖辈在劝慰孩子，实质上在祖辈带孙辈的场合，时常看到爷爷奶奶为孙子孙女当“配音演员”的情形。

如孩子不小心摔倒，其实并没有受伤，甚至没有多大疼痛，爷爷奶奶见状，如同发生“特大事件”，连连问“摔痛了吗？”在祖辈的诱导之下，孩子的哭闹随之而起，表面上看是

交融在一起。于是，我借用唐人李益的诗，在微信朋友圈上传了一组照片并感言：“回乐峰前沙似雪，受降城外月如霜。今日无雪，今夜无霜，芷江的夜色却如此璀璨美丽，也让人醉了。”

如果说，提前进入芷江是我湘西南之旅中的一次对旅行计划的主动调整，那么多年前在滇西贡山的丙中洛，我曾遭遇一次被动的应变，则更富于挑战性。壮丽的怒江第一弯流经丙中洛，它与秋那桶、雾里都是怒族、藏族、傈僳族共同的家园，原始风情浓郁，风光如诗如画。某日，我在丙中洛吃完午饭，已近下午三点，随即到街上寻找去雾里、秋那桶的车子，只找到一辆写有车主手机号码的微型面包车，电话打过去，司机客气地回应，他在乡下家里，今天不营业了。不免非常沮丧，难道雾里、秋那桶去不成了？心不甘。转念一想，到秋那桶大约有二十里路，假如我每小时走七里，估计三小时可以到达。在那里玩个把小时，大概晚上十点可以回到丙中洛的宾馆，只是夜里要冒险走山路了。我当机立断，背上单反相机和一壶水，向雾里和秋那桶的方向迈步子。

事实证明，我的这趟冒险非常值得。出发一小时后，便遇到一辆开往秋那桶的货运轻卡，我立即拦车，随车顺利抵达秋那桶；返回途中，热心的藏族司机又将我送到横跨怒江两岸的铁桥边，顺着开凿在山崖下、怒江边的茶马古道，进入了雾里童话般的怒族人寨子。走出怒族村寨，金黄的麦田，错落有致的油棕榈木屋，飘忽在山间的银色雾霭，依然如梦如幻。此时已是晚上7点，暮色开始降临，我又运气很好地拦到了一辆开往丙中洛的摩托车。跨上摩托车，跟着开车的怒族小伙子奔驰在盘山公路上，我在怒江大峡谷感受到了这位怒族小伙子的淳朴热情。

旅行途中的变化和不确定性、不可预测性，既是对我们的应变能力的挑战和考验，也构成了与风景和人文相辅相成的变化之美，会让我们感受到庸常人生少有的乐趣。

## 不做孙辈的配音演员

汤啸天

中，孩子的喊声、叫屈声一浪高过一浪。还有些父母在带孩子的过程中稍有疏忽，孩子磕磕碰碰，身上出现轻微红肿，祖辈见状认为是孙辈遭到了“虐待”，立即兴师问罪，高喊“你不疼儿子，我疼孙子”，孙辈则顺势大发其嗲，久而久之在别的方面，孩子也会倚仗祖辈的宠爱而肆无忌惮。

疼爱孩子是人之常情，在现实生活中，隔代亲又显得特别突出。为了孙辈的教育，在父辈和祖辈之间，往往会发生矛盾，多数情况下都是由祖辈的溺爱和过于宠惯孩子所造成的。祖辈隔代亲的观念，在孙辈那里也是看得清清楚楚的。如果孙辈出现一点小磕碰，祖辈就大呼小叫，无疑为孙辈夸大的表演提供了机会。在许多情况下，成长是伴随着摔倒的，如果爷爷奶奶能够鼓励孩子，勇敢地站起来，就不会任由孩子在心理上放大并不严重的痛感。吃苦耐劳的精神和承受挫折的能力是锻炼出来的，弱不禁风就是因为太少经风雨。

隔代亲无可厚非，但爷爷奶奶对孙辈的疼爱不应当是宠爱、溺爱，而应该从小培养孩子勇敢、坚强、富有韧性的品格，不是吗？

## 萝卜

凌龙华

胭脂红。雪花纷飞、冰凌凝结时节，其脆而多汁水，令人难忘。“樱桃萝卜”，乃红萝卜的玲珑版。

无论青红皂白，脆而多汁水的萝卜，切片，稍盐渍，均可作为大道至简的“家常菜”。食时浇上淡酱油，佐酒，急就章没话说；腌渍时间稍长些，作酱菜，上乘。

我对萝卜的好感，既在早餐的“白粥就酱菜”，更在晚餐的佐酒与醒酒。

萝卜烧肉，要大白萝卜，切成大块；猪肉选用“五花肉”，宁肥勿精。煮得越烂越入味，味在萝卜中。清炒萝卜丝也可口，放些蒜叶，

提香。香油冷拌萝卜丝，作冷盘，爽口。星级宾馆刻意追求的雕花萝卜，美感胜于口感，偶一为之当赏；本末倒置，则当嗤之以鼻。除了食材主料，萝卜还有一奇功——作去腥大料。吾乡太湖畔有美味红烧羊肉，选用上等山羊，膻味浓重，店家以大白萝卜掩之。此大白萝卜归属“空心萝卜皮好看”，也就是说，不是实实在在的水萝卜，而是中空如絮的花架子萝卜。一则，次物利用；二则，中空如败絮的萝卜吸附力特强，食之倒胃口，去膻则超级棒。

历史上，“萝卜从来出镇州”；今天，种子改良加物流，萝卜之享成举手之劳。还有一种诗意的萝卜，名“丁香萝卜”，又名胡萝卜，通体蜡黄，小巧玲珑，其叶齐刷刷柔美上举，成一片时如芹菜畦；根茎下扎，如一根根耙钉密置。丁香萝卜可作零食生嚼，然气味浓郁，我始终不能接受。也可切丁炒食或与其他蔬菜冷拌。然最可口的还是制作丁香萝卜干，和以熏青豆，作茶点。这茶点，同样在吾乡太湖畔的七都，震泽一带很流行，为待客“三道茶”之一。

芥菜，鲜食相对逊色，腌制却别开生面。责任编辑：贺小钢

## 十日谈

植物中的蔬菜

责任编辑：贺小钢



扫一扫，关注“夜光杯”